
Kruci v Veržeji. 
Za Turki so Slovencem ob Ogerski meji 

največ straha in škode delali Kruci, to so bili 
prvotno ogerski križari, ki bi morali iti v sv. 
deželo se bojevat zoper Turke, pa so rajši doma 
in po sosednih krajih ropali in plenili; poznej 
pa so s tem imenom zvali vse ogerske rokov
njače in tolovaje, ki so prišli na Štajarsko 
plenit. Razume se, da so Kruci prišli tudi v 
Veržeje, ker ta varoš leži blizu ogerske meje 
to stran Mure. Vrženci pa so se izvrstno bra
nili Krucev, tako da je sam cesar Jožef I. v 
listini, pisani v Beču, dne 27. novembra 1706 
pohvalil njihovo vstrajnost, hrabrost in požrt
vovalnost. 

Kar ljudstvo o teh praskah s Kruci pri
pove duje in kar mu je v pismih shranjenih v 

Za poduk in kratek čas. 



Veržejskem zborniku o tem ohranjeno, zbrano 
in zabilježeno je v naslednjih vrstah. 

Kompanija Veržejskih strelcev, o kateri 
se že v listinah od 1. 1550 govori, in katera 
pa je zdaj le še za parado bila je svoje dni 
jako potrebna, da so se zamogli braniti proti 
Turkom in Krucem. Za časa, ko so se Verženci 
s Kruci bojevali, imeli so Verženski strelci 
zlasti dva, izvrstna in sloveča vodja, namreč 
nekšega Čopora in Štefana Ropoša. 

Čopora je bil bojda rojen v hiši štv. 72, 
ki zdaj dohaja Antonu Ostercu, po domače 
Škofleku. Bil je pre sodar, in silno močen in 
srčen vin nosil je železno srajco ali oklep. 

Še slavnejši od Čopora je bil Štefan Ro
poša, in ljudje še o njem vejo tudi več pripo
vedovati, kakor o Čopori. Bil je bojda doma 
na posestvu Antona Koroša, štv. 28. Od njega 
še ste ohranjeni dve pismi in več podpisov. Pod 
pisaval se je Stephanus Ropuscha; pisal je jako 
lično, večinoma latinski. Brž ko ne je študiral 
v Varaždinu, potem pa je študije popustil ter 
se je doma oženil. Prva žena mu je bila Urša 
Lovrenčič, a druga Magdalena Gaberc Po tem 
soditi, kar ljudje o njem govorijo, bil je jako 
srčen in zvit. 

V bojih s Kruci je kazal mnogo vojaškega 
talenta in posluževal se je vseh sredstev, moči 
in zvijače, zato so se ga Kruci jako bali. Tudi 
on je bojda nosil železno srajco, jezdil je konja 
plavca in kakor ljudstvo pravi, bil je zmrznjen, 
da se ga krogle niti prijele niso. Enkra t je 
zmagal Ropoša Kruce pri Meki, to je kraj med 
Veržejem in Krapjem. Izvedel je namreč, da 
Kruci grejo od Razkrža proti Veržeju. Urno 
zbere on Verženske strelce in kdor se mu je 
še hotel pridružiti ter je pelje proti Krapju. 
V grmovji pri križepotji, kder se križate ceste 
od sv. Križa in z Borovec proti Krapju, raz
stavi in skrije Ropoša svoje krdelo, potem pa 
sam jezdi naprej po cesti proti Krapju. Pred
straže Krucev ga vstavijo in ga vprašajo, kdo 
da je in kam gre. On reče, da je poslanec z 
Veržeja in hoče z njihovim vodjem govoriti. 
Ropoša ni mogel z lepa Krucev pregovoriti, da 
bi se vrnili, češ, da morajo v Veržeji obedo
vati. Ropoša je moral kraj njihovega vodja 
jezditi. 

Ko pridejo Kruci do Meke, spodbode Ro
poša svojega plavca in iz grmovja pri križe
potji plane njegovo krdelo nad Kruce, ki so 
jim kmalu pete pokazali in bežali proti Krapju 
in Nemščaku. Mnogo Krucev je bilo ubitih, 
mnogo pa se jih je v Muri potopilo, ko so se 
hoteli čez Muro rešiti. To je bila bitka pri 
Meki. (Dalje prih.) 

Smešnica 12. Pri nečem kmetu so luščili 
bučnice ter so si vmes kako resnično, pa tudi 
kako izmišljeno pripovedovali. Prišla je beseda 
na strahove, na duše, ki prihajajo z onega sveta 

nazaj. Ta in oni je celo trdil, da je že sam sli
šal duše ranjcih prositi pomoči. „Jaz pa", reče 
v tem stari Vrbanek. „jaz ne verjamem tega, 
saj se pravi, da je Bog neizmerno bogat. Ni 
torej verjetno, da ima duša na onem svetu tako 
pri slabem, da bi mu uhajale". 


